



期中考结束后,倩倩参加宋韵文化节的演出,在排练间隙,她借灯箱的光背书。

## 期中面面观·个例

# 期中考前 高一女生去苏州 “疯”了三个晚上 还是妈妈带去的……

期中测试成绩揭晓后,高一女生倩倩(化名)的成绩名列年级前茅。这让考前一周还去苏州旅游的倩倩及其妈妈都松了一口气。

倩倩是宁波外国语学校(浙江省八一学校)的学生。为了去苏州看青春版昆曲《牡丹亭》,她提前备考,将高效学习与兴趣爱好并行。她告诉记者:“我妈妈经常会带我外出放松,尽管因此会承受一些家人的误解和压力。我非常感激她,这也激励我要更加努力学习。”

□现代金报 | 甬派  
记者 钟婷婷



▲倩倩在苏州品尝了蟹黄面。



▲倩倩拍来了青春版《牡丹亭》现场演出照。

## A “疯”一回

## 母女仨夜奔苏州“圆梦”

倩倩是个兴趣爱好广泛的女孩,也许是受母亲的影响,她尤其喜欢戏曲、汉服表演等中国传统文化。

今年10月底,由著名作家白先勇先生主持制作的青春版昆曲《牡丹亭》在苏州上演,三天三场全本呈现。因为家里的小女儿也很想去,倩倩的母亲早在今年6月份就买好了母女三人的门票,定好了行程。倩倩妈妈笑称:“全本《牡丹亭》一直在我们母女的‘人生清单’中,这次机会难得,所以一直很期待!”

但让倩倩妈妈没想到的是,倩倩上高中后周末会有单休。考虑到女儿刚上高一,学习比较紧张,倩倩妈妈也曾想过要不要去看这场演出。她告诉记者:“我们在家里商量过,甚至想把门票转赠,但最终还是决定共同努力,去完成这个盼望了许久的‘文化之旅’。于是,我替女儿向老师请假一天,老师也同意了。我很感谢学校对于学生多元发展的支持和包容。”

整个10月,倩倩自主安排好自己的学习计划,尤其是备考第一次月考,“一整个月,我放弃了不少休息时间。学习节奏会比较快。做好时间管理,做好取舍,然后专注地去完成学业。这样我就可以无所顾忌地去奔赴自己的热爱。我妈妈曾告诉我,心理负担太大的旅程,是浪费生命。所以我会专注做好当下的事,不给自己太大压力。”

10月25日,周五下午,倩倩妈妈先给自己的车子做好上高速前的检查,再接上小女儿,再去宁外接大女儿。当晚,风雨交加,城区交通拥堵,出城时间比原计划迟了半小时。“在高速路上,视线受风雨影响,开得我无比紧张;进入苏州后,因为周末又堵车了。所以,没有看全《牡丹亭》的上本,略有遗憾,但也知足了。”

## B 享受“文化之旅” 途中利用碎片时间学习

一个高中生,如何平衡学习与爱好?这三天在酒店里,倩倩每天7点起床,先完成自己的学习任务,9点多再出门。出门时,倩倩也会带上学习资料,利用坐地铁、餐厅等候等碎片时间完成作业。在演出中场休息时,倩倩也会拿出作业本,继续赶作业。她还告诉妈妈:“剧场里有小姐姐拿着笔记本电脑疯狂工作,大家都是奔赴热爱的年轻人。”

白天,母女三人走访了苏州的丝绸博物馆、昆曲博物馆,以及一些

老街、苏式园林,品尝了蟹黄面、蟹粉小笼等美食。喜欢汉服文化的倩倩在苏州园林仿佛穿越回到了古代,尽情享受那种婉约的江南味。

当夜幕降临,母女们又走进了剧院,沉醉在《牡丹亭》的艺术魅力中。那些精致的戏服、华丽的头饰,以及演员们传神的表演,都让她们陶醉其中,流连忘返。舞台上,演员们用精湛的演技将那段凄美的爱情故事演绎得淋漓尽致。台下,观众们被这份纯粹而炽热的情感所感染,掌声雷动、意犹未尽。倩倩更是被深

深震撼了,她说:“这次‘文化之旅’不仅让我领略到了中国传统戏曲的深厚底蕴,更在忙碌的生活中找到了一份久违的宁静和感动。”

出于安全考虑,倩倩妈妈放弃了周日演出结束后连夜赶回宁波的想法,改为周一早晨四点半出发,把两个孩子送到学校,再开始自己的工作。“其实还是蛮累的,回来后的几天,孩子说也有点缓不过来。但是这次苏州‘文化之旅’,也在给我们充电回血,让我们有更多的能量继续热爱生活。”

## C “卷”自己的梦想 永不言倦

随着孩子年级的升高,有些家长会长会纠结要不要暂时“放弃”孩子的兴趣爱好?对于这个问题,倩倩妈妈说:“当我的孩子读初三时,或读高中后,我从来不会劝她放弃自己的热爱。”

倩倩妈妈认为,学习不能狭隘地理解为学习学校里教的课程,也不仅仅是为了考试升学,学习是丰富自己生命的方式,是开启人生新鲜体验、经历的钥匙。学习是个过程,培养学习的能力,比学习本身更重要。

“在平衡学业和爱好的过程中,孩子会在时间、精力的分配中

学习实践对自己的规划。我觉得这也是一种能力。她会加快自己的节奏,实现高强度地学和高强度地玩。她的精神世界也很富足,不会去抱怨我没有时间玩手机。”倩倩妈妈说道。

上周末,在期中考试结束后,倩倩去参加了小姐妹的生日邀约,还参加了街道举办的宋韵文化节演出活动,吟诵李清照的《一剪梅》。倩倩笑着说:“期中考试考完后,我们可以双休,就给自己安排了两个活动。一起参加‘生日局’的都是以前参加汉服活动时认识的

志同道合的朋友,有大学生,也有正在考研的姐姐,所以我妈妈也很放心我自己去。我们约在咖啡馆碰面,见面前的等候时间、在餐厅等位时都会各自学习,互不打扰。一起吃饭时,我们会谈天说地,分享交流,聊聊喜欢的文学作品,聊聊对未来的规划,从中我也会有一些收获。”

倩倩认为,“卷”也许是一种通往成功的方式,但是每个人的成功是不一样的,不要试图通过“卷”复制别人的成功,或者成为别人口中的成功。“卷自己的梦想,永不言倦!”